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V Italiji se pripravljajo na občinske volitve
Kakor poroča tiskovni urad predsedstva ita

lijanske vlade, je vlada sklenila, da bodo 
volitve najkasneje zadnjo nedeljo v maju, to je 
25. maja. To je izjavil novinarjem tudi notra
nji minister Scclba. V pokrajinah Pescara in 
La Spezia bodo poleg tega ponovljene pokra
jinske volitve, ker rezultat lanskih volitev ni 
omogočil sestave pokrajinskega sveta.

Na sestanku tajnikov demokr.ščanske, repu
blikanske, liberalne in socialdemokratske stran
ke pretekli teden, na katerem naj bi se dogo
vorili o volilni taktiki na bližnjih občinskih 
volitvah ni prišlo do sporazuma. V rimskih po
litičnih krogih pa sodijo, da je sporazum samo 
vprašanje časa in da bo prišlo do sodelovanja 
celo z socialnimi demokrati. Da bi se izognili 
zaostritvi odnosov med temi strankami, bo ver
jetno končno sprejet sklep, da se smejo sekci
je strank prosto opredeliti v skladu s položa
jem na njihovem področju. Prepovedali pa jim 
bodo, da bi se vezale z levimi in desnimi 
ekstremističnimi strankami.

Italijanski časopisi poudarjajo, da bi uteg
nilo priti do zelo čudnih krajevnih volilnih po
vezav, če bodo na prihodnjem sestanku tajni
kov strank sprejeli tak sklep. Lahko bi se zgo
dilo, da bi Nennijevi socialisti, če se ne bodo 
povezali s KP Italije, kandidirali skupno s so
cialnimi demokrati in republikanci, liberalci in 
demokrščani pa skupno s kandidati desnice.

V Ferrari je imel govor politični tajnik de- 
mokrščansko stranke, Gonella in opisal notra
njepolitični položaj v Srednji in Južni Italiji. 
Po njegovih besedah je demokrščanska stran
ka že začela s pripravami1 za volitve. Povedal 
je, da se bo demokrščanska stranka držala tak
tike z lanskih volitev, po kateri je socialistom 
in komunistom odvzela mnogo občin. Tudi pri 
letošnjih volitvah bo sodelovala z monarhisti 
in vsemi strankami razen s komunistično par
tijo, Nennijevo socialistično stranko in neofa- 
šisti. Vsaka krajevna organizacija demokrščan- 
ske stranke, je dejal Gonella, lahko svobodno 
odloči, s katero izmed navedenih strank želi 
sodelovati. Torej so dejansko pričakovati zani
mive koalicije.

Nova vez med Avstrijo 
in Jugoslavijo

Dno 15. t. m. bo pričel poslovati v Beogra
du nov avstrijski urad za zunanjo trgovino z 
Jugoslavijo. Vodstvo tega urada bo kot'avstrij
ski trgovski pooblaščenec prevzel dipl. trg. dr. 
Lambert Kusterle, ki je Korošec slovenskega 
rodu. V zvezi z njegovim imenovanjem po
udarja uradni list za Koroško, da obstoja ute
meljeno pričakovanje, da se bodo trgovski od- 
nošaji med Koroško in FLR Jugoslavijo" pri
merno razvili in okrepili.

Po VIII. mednarodnem skakanju na Sojnici
Dekle v ziljski narodni noši predaja prehodni pokal zmagovitemu jugoslovanskemu moštvu. 
Na sliki od leve na desno: zmagovalec te pri reditve, Jože Zidar, ki je s skokom 59 met
rov tudi postavil nov rekord na skakalnici; Zoran Zalokar, ki si je osvojil 5. mesto; Jože 
L a n g u s, ki je zmagal na šentjanški skakalni ci en teden prej, tokrat pa zasedel 6. mesto

................ . n ---------- ------------ ----------------

Kdaj bodo sklepali

o zahtevah slovenskih kmetov?
Deželni zbor je spremenil zakon o kmetijski zbornici

Khkor smo že poročali, se je zadnji petek 
sestal koroški deželni zbor. Od navedenih 
točk dnevuega reda je za nas zanimivo le raz
pravljanje o spremembi zakona o kmetijski 
zbornici.

O potrebi spremembe tega zakona je poro
čal socialistični poslanec Traunig in izvajal, 
da ima zakon kljub svoji mladosti mnogo po
manjkljivosti in nejasnosti, ki nujno zahtevajo 
spremembo. Nato jfe predlagal predvsem spre
membo glede sestava predsedstva, ki ga od
slej tvorijo predsednik in trije podpredsedniki. 
Predsedstvo je sklepčno, če so navzoči vsaj 
trije člani in so za sklep potrebni trije glasovi. 
Prav tako je zaradi nejasnosti zakona, ki je 
prišla posebno do izraza ob volitvah predsed
nika, predlagal jasnejša določila za volitev 
prezidenta, ki je izvoljen z nad polovico gla- j 
sov sklepčnega občnega zbora deželne kmetij
ske zbornice. Pri tem glasovanju se vračunajo 
tudi oddani prazni listki.

Poslanec Traunig je utemeljeval svoj prvi 
predlog, da je kmetijska zbornica gospodarska 
ustanova, v kateri ne smejo odločatj strankar
ski politični interesi, zaradi česar je potreb
no, da so v predsedstvu zastopane po možno
sti vse skupine, tako da bodo vpoštevane tež
nje vseh kmetov ne glede na velikost njihovega 
posestva.

V nadaljevanju svojega izvajanja je pokazal 
še na nadaljnje, spremembe potrebne pomanj
kljivosti zakona in v tej zvezi omenil predvsem 
vprašanje virilnega glasu zastopnika nemškega 
zadružništva in vprašanje poslovnika kmetij
ske zbornice. Poslanec Traunig je izrecno izja
vil, da bodo spremembe tndi v tej smeri izve
dene še v teku pomladanskega zasedanja de
želnega zbora. Prej pa bo pozvana še kmetij
ska zbornica, da tozadevno zavzame svoje sta
lišče in iznese svoje predloge.

Kakor je razvidno iz poročila v „Die Neue 
Zeit“, je pri izvajanju poslanca Trauniga bila 
mišljena pri vprašanju virilnega glasu tozadev
na zahteva slovenskih narodnih organizacij in 
predvsem predlog slovenskega zborniškega 
svetnika Janka Ogrisa, da tudi Zveza sloven

skih zadrug dobi v zbornici svojega zastopni
ka, kakor ga ima nemška Deželna zveza kme
tijskih zadnig. Tako je torej pričakovati, da bo 
socialistična frakcija v deželnem zboru in vse
kakor tudi Arbeitsbauembund v kmetijski 
zbornici podpiral to upravičeno zahtevo slo
venskih kmetov po enakopravnem zastopstvu 
svojega zadružništva v koroški Deželni kmetij
ski zbornici.

Tembolj značilno je zato zavijanje namest
nika deželnega glavarja in predsednika OVP- 
Bauernbunda Ferlitscha, ki se je ’v svoji pole
miki proti poročilu poslanca Trauniga na de- 
magoški način že v naprej izrekel proti even
tualnim nadaljnjim spremembam zakona o 
kmetijski zbornici, češ da izida volitev nihče 
ne sme spreminjati. Kmetje da so volili po do
ločilih dosedanjega zakona in da tudi morebit

ne spremembe zakona morejo priti do veljave 
šele po poteku poslovne dobe sedanjega izvo
ljenega kmečkega zastopstva. ..Predvsem pa 
ne more biti govora o omejitvi pravic prezi
denta, „je posebno behementno poudaril go
vornik ..agrarne . stranke, kakoršne v takšni 
moči še nikdar v zgodovini dežele ni bilo v 
zbornici."'

Kljub demagoškemu zavijanju pa gospod 
Ferlitsch ni mogel niti prepričati niti ne pri-' 
kriti svojega strahu, da bi z nadaljnjimi spre
membami zakona morda ta njegova „najmoč- 
nejša agrarna stranka"* le izgubila svoj doseda
nji monopol v zbornici in predvsem s tako sil
nimi težkočami izvoljeni prezident ne 'bi bil 
preveč omejen v svojem dosedanjem paševa- 
nju. Zastopniku Zveze slovenskih zadrug pa bi 
g. Ferlitsch rad dal možnost sodelovanja šele

v prihodnjič izvoljenem občnem zboru kmetij
ske zbornice, verjetno v znak toliko poudarje
nega razumevanja OVP-Bauernbunda in g. 
Ferlitscha samega za upravičene težnje slo
venskih kmetov in v vidno zahvalo za podporo 
g. Dumpelnika pri izvolitvi prezidenta. Morda 
se bodo nekateri prav ob tem iznašanju pred
sednika OVP-Bauernbunda lahko ponovno pre
pričali o vrednosti „obljubo moža do moža“. 
Koroški slovenski kmetje pa bodo tudi v bodo
če terjali svojo pravico v tem in v drugih vpra
šanjih brez ozira na kakršne koli ,,obljubc“ 
komur koli in bodo verjeli „moški besedi"* šele, 
ko bodo videli tudi dejanja.

Spet sovjetske note zapadnim silam
Poročila iz Moskve pravijo, da je sovjetski 

namestnik zunanjega ministra Andrej Gromi- 
ko predal diplomatskim predstavnikom treh 
zapadnih velesil note, ki govore o nemškem 
problemu. Zapadni veleposlaniki pa so odklo
nili, da bi takoj objavili podrobnosti iz vsebi
ne omenjenih not. Iz informiranih krogov pa 
prihajajo vesti, da skuša Sovjetska zveza v teh 
notah ponovno proučevati možnosti čimprej
šnje sklenitve mirovne 'pogodbe z Nemčijo,'da 
verjetno predlaga sestanek za razgovore o zo
petnem zedinjenju celotne Nemčije in o mož
nosti izvedbe vsenemških volitev.

Kaj bo z vojno v Koreji, če se 
pogajanja razbijejo

Obveščeni krogi v,VVashingtpnu trdijo,, da 
mora vojna v Koreji ostati omejena tudi v pri-, 
meru, če pogajanja za premirje ne bi uspela.' 
Stališče ameriškega ministrstva za zunanje za
deve, ki nasprotuje vsakemu razširjenju spo
pada na Daljnem vzhodu, je sedaj zmagalo 
nad gledanjem uradnih vojaških krogov, ki 
predlagajo blokiranje kitajske obale in bom
bardiranje Mandžurije, če bi se pogajanja v 
Pan Mun Jomu razbila. Nasprotno pa je skoraj 
gotovo, da bo ministrstvo za obrambo zahte
valo razširitev vojne na Kitajsko, če bi Kitajci 
in Severnokorejci začeli ofenzivo v Koreji ali 
Jugovzhodni Aziji.

Kodanj. — Danska ne bo poslala svoje dele
gacije na gospodarsko konferenco, ki bo pri
hodnji mesec v Moskvi. Kakor se je zvedelo, 
je tudi Nizozemska odklonila udeležbo na tej 
konferenci.

Skupina udeležencev po prvem predavanja kmetijskega visokošolskega tedna v Št. Jakobu
v Rožu
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Spet sijajna zmaga Jugoslovanov
na Sojnici

@udei številka 2 n Oelvota
V zadnji številki Tednika smo brali poročilo 

,.Čudaka" iz soseščine Bmoe, la se ni mogel 
..načuditi", da so slovenske organizacije oddale 
naročilo lepakov tiskarni Celovške Mohorjeve 
družbe in jo s tem ..priznale".

Ko smo to v Celovcu brali, smo kar strmeli, 
da tako nesvetski ljudje sploh berejo lepake za 
..Slovenski ples" ali za »smučarske skoke v 
Rož.u". V bodoče bomo bolje znali ceniti vred
nost tovrstnega papirja. Dopisniku in ostalim 
našem bralcem pa bi ob tej priložnosti radi 
sporočili še večji „čudež“, ki je sledil tisku teh 
plakatov: naročniki lepakov so namreč od (ta- 
koimenovane slovenske) Mohorjeve tiskarne 
sprejeli račune s pozivom, naj plačajo zneske 
na njen konto pri ..Karntnor Sparkasse in Kla- 
genfurt", kljub precej znanemu dejstvu, da 
imamo na Koroškem 33 slovenskih Hranilnic 
in posojilnic. Tako si ob takšnih ..čudežih" in 
njihovih odkritijih delamo svoje zaključke in 
svetujemo našim narodnim organizacijam, ki so 
,.Tedniku" in ..čudakom" v tako očitno na- 
potje, da prav tako rajši oddajo svoja naro
čila pri raznih »koroških tiskarnah", ki za to 
še »priznanja" ne pričakujejo. Če ne se še 
kdaj zgodi, da bo kdo odpovedal Mohorjeve 
knjige, pri tiskarni, la tiska naše plakate. Bo 
pa spet povod za zgražanje nad to prekleto 
DF!

Gospodje, kar ostanite zvesti svojemu čudo- 
vanju in doživeli bomo po paroli »svoji k svo
jim" še tretji čudež: da boste brez pomisleka 
tiskali in širili reklamo ja »Karntnerball", ki je 
vsaj nemški, ko vam pa uspeh »Slovenske- 
g a plesa" in drugih slovenskih prireditev tako 
neprebavno leži v želodcu!

Steinacherju peša spomin
Na skrajnem severu Koroške, v Brežah, je 

prejšnji teden zasedal tamošnji okrajni plenum 
OVP. Ni čuda, da se je zasedanja udeležil 
tudi novopečeni podpredsednik koroške OVP 
— Steinacher — mož, ki mu je že od uekdaj 
sever zelo privlačen, čeprav ima svojo trdnja
vo na jugu, kjer bi rad rušil mostove dobrega 
meddržavnega sosedstva, namesto njih pa gra
dil napadalna mostišča.

»Volkszeitung" pravi v svojem poročilu, da 
so ga udeleženci zasedanja z napetim pričako
vanjem sprejeli. Baje je v svojih »temeljitih iz
vajanjih" dokazoval, da OVP ni predstavnica 
gospodarskih magnatov, marveč da se zavze
ma za skupnost — za Gemeinschaft (pa men
da ja ne »Volksgemeinschaft" neslavnega spo
mina?)

Ne vemo če je svojim poslušalcem bral tu
di iz svojih spominov vsaj one najznačilnejše 
odstavke, v katerih je ovekovečil svoj gnus do 
Avstrije, ko je v duhu vedno imel pred očmi 
svoj nemški rajh. Za njegovo sedanjo funkcijo 
v avstrijski ljudski stranki njegova pre
teklost ravno ni najboljše spričevalo. Izgleda, 
da se je tega zavedal ko je dejal: Imamo nalo
go, da se v sedanjosti izkažemo. 2e ver
jamemo, da je breme preteklosti težko, vendar 
pa ne računamo s čudežno spreobrtnitvijo, ker 
se je samo enkrat zgodil čudež, da jo iz Savla 
postal Pavel. Slovenci imamo starodaven izrek, 
ki pravi, da se star grešnik šele takrat spreobr
ne, ko se v jamo zvrne.

Kdor v nedeljo ni bil na VIII. mednarodni 
prireditvi smučarskih skokov na Sojnici, je 
brez dvoma zamudil užitek, Id ga gledalcu 
nudi tako tekmovanje. Že po imenih javljenih 
tekmovalcev je bila pričakovati ostra borba ta
ko za prva mesta v posamičnem ocenjevanju, 
kakor tudi za zmago v tekmovanju med posa
meznimi deželami oz. državnimi moštvi. Vsa 
predhodna napovedovanja »strokovnjakov" v 
tej smeri so se docela izpolnila.

Že ko smo gledali jugoslovanske skakalce na 
naši šentjanški prireditvi eno nedeljo prej, 
smo se lahko prepričali, da bodo favoriti tudi 
na tem tekmovanju. Seveda je bilo tudi sicer 
mnogo resnih nasprotnikov, ki so po svojem 
znanju in po svojih smučarskih kakovostih 
predstavljali hude rivale na zmago. Korošec 
Sigi Kostner, la je v letošnji zimi beležil že 
mnogo in vedno večje uspehe, pa tudi člani 
skakalne elite iz ostalih zveznih dežel Avstrije 
so bili brez vsega v stanu, da zmagajo. Njim 
enaki pa so bili vsaj po predhodnem napove
dovanju tudi nemški tekmovalci, la se pa po
tem ob tekmi sami niso mogli uveljaviti med 
prvimi

Gledalci — po poročilih jih je bilo okoli 
7000 —, ki so bili v nedeljo pri sojniški ska
kalnici, so v vsaki fazi telanovanja prišli po
polnoma na svoj račun. Cim bolj je šla prire
ditev proti koncu, tem lepši in daljši so posta
jali skoki. Že je Štajerc Leodolter za pol metra 
preskočil dosedanji rekord na skakalnici ter je 
izgledalo, da bo s svojim 58-metrskim skokom 
ostal zmagovalec, ker za njim ni bilo več na 
vrsti mnogo tekmovalcev, Id bi — če si cenil 
po njihovih prvih skokih — mogli še ogrožati 
I^odoltcr-jevo zmago. Burno odobravanje in 
vzklikovanje množic je pozdravljalo njegov

Predsednik ZDA Harry Truman je poslal 
ameriškemu kongresu poslanico, v kateri zah- 
dal nam je, da je bilo v teku dveh tednov raz- 
moč tujim državam. V poslanici zahteva od 
kongresa, naj potrdi te kredite v celoti, saj so 
le-ti po mnenju predsednika ZDA »bistveni za 
uresničitev mirovnega programa v svetu in za 
varnost ZDA". Devet desetin te vsote je na
menjenih vojaški in desetina ekonomski po
moči.

Predsednik Truman poudarja v obrazložitvi 
zahteve, da ZDA ne morejo same ustvariti svo
je varnosti, ne da bi se združile z drugimi na
rodi in da je treba okrepiti omajano gospodar
stvo zapadnoevropskih držav ter dvigniti živ
ljenjsko raven prebivalstva nezadostno razvitih 
držav.

V poslanici jc nato poudarjeno, da bo Evro
pa dobila od celotnega zneska 7,9 milijard do
larjev pomoči 5.889.000.000 dolarjev, od česar 
bo 4.650,000.000 namenjenih vojaški pomoči 
Srednji Vzhod in Afrika bosta dobila kot vo
jaško pomoč 610 milijonov dolarjev in kot 
ekonomsko pomoč 186 milijonov dolarjev. Za 
Arijo in Pacifik je določen znesek 1.019 mili
jonov dolarjev, od česar bodo porabili 611 mi
lijonov dolarjev za vojaško pomoč. Latinska

skok in le nekaterih Jugoslovanov se je imel 
še bab. Pa mu sreča res ni bila mila. Jugoslo
van Zidar Jože se je močno odgnal, v sijajnem 
slogu letel po zralai in lepo pristal pri 59 met
rih. Ko so ta rezultat objavili po zvočniku, 
aplavza skoraj ni hotelo biti konec. V teku par 
minut je bil stari skakalniški rekord s tem sko
kom drugič prelomljen in zmaga Jugoslovana 
zagotovljena. Drugo mesto za njim pa je za
služeno zasedel Leodolter. S tem, da sta za
sedla tudi 5. in 6. mesto Jugoslovana Zoran 
Zalokar in Jože Langus, je bila Jugoslovanom 
zagotovljena še zmaga v moštvenem tekmo
vanju.

Dokončni rezultati tega skakanja so bili sle
deči:

Posamična ocena:
1. Jože Zidar (Jugoslavija) 57, 59 metrov,

210.2 točk
2. Alois Leodolter (Štajerska) 57, 58 metrov, 

209 točk
3. Albin Plank (Solnograška) 56, 55 metrov,

204.2 točk
4. Sigi Kostner (Koroška) 56, 55,5 metrov, 

203,8 točk
5. Zoran Zalokar (J) 56, 56 metrov 202,4 t.
6. Jože Langus (J) 55, 57 metrov, 199,4 t.
7. Sepp Schlffner (Št.) 56, 57 m, 196,7 t
8. Reinhardt Walter (S) 56, 57 m, 196,1 t.
9. Janko Mežik (J) 51,5, 56 metrov, 196 točk

10. Karl Wilhehn (Predarlska) 52,5, 55,5 met
rov, 195,1 točk.

Moštvena ocena:
1. Jugoslavija I 612 točk,
2. Štajerska 593,7 točk,
3. Solnograška 590,3 točke,
4. Koroška 576.2 točki,
5. Jugoslavija II 573,5 točk.

Amerika bo dobila pomoč v znesku 84 milijo
nov dolarjev pomoči in sicer 62 milijonov do
larjev kot vojaško in 22 milijonov kot ekonom
sko pomoč.

Razen kreditov, predvidenih za države At
lantskega pakta in za Zapadno Nemčijo, je re
čeno dalje v poslanici predsednika ZDA — so 
v programu vzajemne varnosti predvideni tudi 
določeni omejeni zneski za Jugoslavijo, katere 
cdpor proti Sovjetski zveri spodbuja milijone 
ljudi izza železne zavese. Predvideni so tudi 
krediti za Avstrijo, ki še zmeraj potrebuje eko
nomsko pomoč, da bi ohranila gospodarsko 
stabilnost.

Truman govori na koncu poslanice o obram- 
benem programu ZDA v celoti. Ta program 
zajema proračun 64 milijard dolarjev. Truman 
trdi, da lahko ameriško gospodarstvo prenaša 
takšno breme, ker so se vojaški stroški v pro
računskem letu 1950-1951 povečali za 18 mili
jard, medtem ko je nacionalni dohodek narasel 
v istem razdobju za 26 milijard dolarjev. V na
slednjih dveh letih se bo nacionalni dohodek 
po mnenju predsednika ZDA povečal še za 
petino in bo dosegel leta 1953 rekordno šte
vilko 360 milijard dolarjev.

London. — Predsednik podržavljene indu
strije železa in jekla Števen Hardy je podal 
ostavko na svoj položaj, ker namerava konser
vativna stranka kljub njegovemu nasprotova
nju zvišati cene jeklu. Hardy sodi, da morajo 
proizvajalci nositi breme podražitve premoga 
in drugih surovin, ne pa potrošniki.

New York. Izvršilni odbor organizacije 
Čare je sporočil, da je organizacija poslala do 
sedaj razne pakete v vrednosti 125 milijonov 
dolarjev kot pomoč prebivalstvu raznih dežel 
sveta. Samo v poslednjih treh mesecih je or
ganizacija ČARE poslala v Evropo in Arijo 
pakete v vrednosti 3,800.000 dolarjev.

Neapelj. — V Sredozemskem morju so se 
končali manevri združenih ameriških, francos
kih, britanskih in italijanskih pomorskih sil. 
Namen manevrov, ki so trajali 8 dni, je bil, da 
bi ugotovili napake v obrambi zapadnih sil na 
Sredozemskem morju. Ob zaključku manevrov 
je poveljnik sil Atlantskega pakta v Sredo
zemlju admiral Robert Carney izjavil zastop
nikom tiska, da so bili manevri »več kot zado- 

' voljivi".
—

Pinayu je uspelo sestaviti vlado
Kljub ogromnim težkočam je uspelo pover- 

1 jenemu ministrskemu predsedniku Pinayu, da jo 
j sestavil novo francosko vlado. V tej vladi so- 
| delujejo vse politične skupine, ki so Pinaya ob 
S njegovi poveritvi podpirale, razen one skupine 
j degolistov, ki ga je podprla proti strankini dis- 
i ciplini. Tako je v novi vladi ki šteje samo 17 

ministrov napram štiridesetim v prejšnji vladi, 
mnogo znanih imen, med drugim je Queuille 
namestnik ministrskega predsednika, Šuman 
pa spet zunanji minister. Včeraj je Atoine 
Pinay predstavil svojo novo vlado, ki jo je 
predsednik Auriol že odobril, francoskemu par
lamentu. Ob zaključku redakcije še ni znano, 

j ali jo je odobril in v njeni funkciji potrdil 
tudi ta.

Bevan odločno zagovarja svoje 
stališče

V Londonu je imelo te dni tajno sejo onih 
57 pripadnikov levega krila v hritanski laburi
stični stranki, la so nedavno v britanskem par
lamentu o priliki takozvane »obrambne deba
te" proti navodilom strankinega vodstva gla
sovali proti oborožitvenem programu Chur
chillove vlade. (Tedaj je ves desničarski sve
tovni tisk govoril o neizbežni razcepitvi britan
ske laburistične stranke, do česar pa po vsej 
verjetnosti kljub vsem nasprotnim mnenjem 
in notranjim tronjam v stranki ne bo prišlo.)

Po omenjeni tajni konferenci je Aneurin 
Bevan izjavil, da levo krilo tudi na prihodnji 
seji laburistične parlamentarne frakcije, na ka
teri bodo razpravljali o notranjih diferencah, 
ne bo odstopilo od svojega stališča. Dodal je 
še, da pa sioer še nikdar ni osporaval potrebe, 
da se Velika Britanija oborožuje, v kolikor je 
to potrebno za obrambo. Oborožitveni pro
gram sedanje vlade, proti kateremu tako ostro 
nastopa, pa je — tako je izjavil Bevan — del 
močnega tekmovalnega oboroževanja, ki nujno 
vodi v smer nove vojne.

Truman za podporo tujim državam

S kn jižnega trga |

Zanimiva narodopisna knjiga
Oswin Moro: St. Osvvald ob Kleinkirchheim, 

Menschen, Sitte, Jahrlaufbrauchtum, ein Buch 
vom K&mtner Bergbauerntum; vezana v pol- 
platno šil. 45.60, kartonirana šil. 38.-—.

Za desetletnico smrti dr. Oswina Morota je 
izšla v založbi koroškega zgodovinskega druš
tva v Celovcu kot 34. in 35. zvezek »arhiva za 
domovinsko zgodovino in topografijo" njegova 
obširna razprava o ljudeh in krajih okoli 
Kleinkircliheima. 270 strani obsegajoča knjiga 
je ti'ri-nn:i na lepem belem papirju in vsebuje 
poleg 25 člankov in razprav še uvodno bese
do, ki jo je napisal brat avtorja, direktor celov
škega muzeja dr. Gottbert Moro, nadalje pe
sem koroškega ljudskega pesnika Glavvischniga 
„Oswin Moro z’ Ehrn" ter opis avtorja in nje
govega dela izpod peresa prof. dr. Wopfnerja. 
Ovitek knjige krasi akvarel St. Oswalda, delo 
akademskega slikarja prof. Rescha, medtem ko 
je številne ilustracije v tekstu preskrbela dipl. 
ing. Ingeborg Schober.

Pričujoča knjiga je zgovoren dokaz, da je

dr. Oswin Moro v letih, ko je obiskal kraje in 
ljudi okoli- Kleinldrchheima, popolnoma razu
mel pomen in način življenja tamkajšnjega 
gorskega kmeta; vživel se je v njegovo bistvo, 
postal v času svojega obiska pri njemu sestav
ni del njega samega in iz tega globokega spo
znanja napisal dolgo vrsto člankov, ki bi jih 
končno združil v obsežno in temeljito obdela
no monografijo, ako bi ga pri temu ne prehite
la smrt. Ko listamo po knjigi, zaživi pred na
mi v živih barvah St. Oswald-sla človek s 
svojimi šegami In običaji; srečamo ga doma, 
ko vzgaja svoje otroke, spoznamo ga po njego- 
vom pozdravu, spremljamo ga na njegovem 
redkem obisku, ali pa se z njim poveselimo na 
plesu. Avtor ga nam predstavi tudi ob praz
nikih med letom: tako na Miklavžev večer, pri 
skupnem umivanju rok pred božičem, ali pri 
velikonočnih slavnostih itd. V člankih, la jih je 
dr. Osvvin Moro večinoma objavil v »Freie 
Stimmen", nam slika Kleinkirchheimskega gor
skega kmeta trdega, kakor je trdo in naporno

njegovo delo, hkrati pa veselega in razigrane
ga, če to dopušča čas.

Globoko zajeti in obširni so opisi, zbrani v 
njigi »St. Osvvald ob Kleinkirchheim", ter bo-
0 dobrodošli vsakomur, ki se posebno zanima
1 ta del dežele.
Tudi pri nas, v naših slovenskih vaseh in 

olinah, čaka nebroj narodnega blaga, Iti hi ga 
ilo treba zbrati in urediti. Se so med nami 

jfe šege in navade, še imamo sVoje sta

rodavno slovenske običaje, toda razvoj gre na
prej in novo zavzema položaje starega. Zato 
bi bilo treba na delo. da bi bodočim rodovom 
ohranili, kar so nam izročili v varstvo naši 
predniki. Res, da koroški Slovenci trenutno ni
mamo preveč strokovnjakov za tovrstno razi
skovalno delo. Vendar pa bi bilo razveseljivo, 
če bi se med našimi sicer maloštevilnimi uči
telji, zgodovinarji, jezikoslovci in geografi le 
našel ta ali oni, ki bi zaoral ledino na tem kul
turnem področju. —o

,Mladi rod” je našel dober odmev
Komaj tri tedne jc od tega, ko smo seznanili 

bralce našega lista z razveseljivo novico, da jc 
pričel v Celovcu izhajati list za koroško šolsko 
mladino »Mladi rod". Pred nekaj dnevi pa 
smo v razgovoru z izdajateljem lista, šolskim 
ravnateljem v pokoju Aichholzerjcm, la skupno 
z nekaterimi učitelji na dvojezičnih šolah ure
juje list, izvedeli, da je naletela prva številka 
»Mladega rodu" na odličen odmev pri starših 
in učiteljih na ozemlju dvojezičnih šol. Pove
dal nam je, da je bilo v teku dveh tednov raz
prodanih nad 2000 izvodov »Mladega rodu".

Izid lista so pozitivno zabeležili tudi neka
teri avstrijski časniki. Zelo pohvalno ga je oce

nil uradni list za Koroško »Kiirntner Landes- 
zeitung", Id pravi, da bo ta mladinski list prav 
gotovo z veseljem pozdravilo učiteljstvo na 
dvojezičnih šolah kot dobrodošel učni pripo
moček.

Veliki uspeh »Mladega rodu" m le najlepše 
priznanje izdajatelju za njegov požrtvovalni 
trud, marveč je hkrati dokkz, kako pereče je 
vprašanje učnih pripomočkov Za slovenski 
pouk na dvojezičnih šolah, to pa zaradi tega, 
ker šolske oblasti še vedno niso poskrbele za 
izdajo šolskih knjig za pouk v slovenskem je
ziku, čeprav jih tozadevni odredlvi '/rečno 
predvideva.
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1ICM9BBE3G1
Sreda, 12. marec: Gregorij
Četrtek, 13. marec: Teodora
Petek, 14. marec: Matilda

SPOMINSKI DNEVI
12. 3. 1865 — Ustanovljena univerza na Dunaju 

— 1910 Umrl na Turjaku pesnik An
ton Medvod.

13' 3. 1848 — Izbruhnila na Dunaju marčna re
volucija, ki je pometla Metternichov 
absolutizem — 1939 Hitler je nasil
no priključil Avstrijo k tretjemu 
rajhu.

‘C 3. 1883 — Umrl v Londonu Karl Marx.

DOBRLA VES — LOVANKE
V petek, dne 1. marca, smo pokopali Jožefa 

Eržena iz Lovank. Sam ni hotel verjeti, da je 
težko bolan in ko je vendar šel k zdravniku, 
®U ni šlo v glavo, da je njegovo zdravstveno 
stanje že brezupno. Tiho in skromno je delal 
v svojem mizarstvu, dokler ga ni zahrbtna bo
lezen dokončno strla.

Pokojni Jožef Eržen je bil vseskozi znača
jen mož: zvest sebi, svoji družini in narodni 
skupnosti. Čeravno nikdar ni silil v ospredje, 
je vendar vedno vedel, kaj je njegova narod- 
ea dolžnost. Kjer je videl, da je potreba in je 
mogel pomagati s svojim znanjem, je priskočil 
na pomoč, ne da bi vprašal, ali mu bo kdo pla
čal ali mu vsaj rekel: hvala. Tako je tudi sam 
°d sebe napravil lep lesen križ na partizanski 
grob v Dobrli vesi. Ko sem mu pred leti po
tožil, da se je zlomil brezov križ na grobu ne
znanega partizanskega zastavnika, ga je nare
dil in sam nesel na pokopališče in ga postavil 
na grob, Takšen je bil rajni Eržen, zato je ra
zumljivo, da ga je kljub tako obilnemu snegu 
spremilo toliko ljudstva na njegovi zadnji poti. 
Ohranimo mu trajen spomin!

ŠT. JAKOB V ROŽU
Ena izmed naših najstarejših in spoštovanih 

žen nas je za vedno zapustila. Ana Gabriel iz 
Bistriče pri Št Jakobu, 79 let stara, je bila v 
bolnišnici v Celovcu, kjer je po prestah opera
ciji umrla za srčno kapjo. Prepeljab so jo na 
dom in v nedeljo, dne 9. marca t. 1. je bil ob 
številni udeležbi žalujočih pogreb pri sv. Jako
bu. Domači pevci so ji zapeli žalostinke.

Pokojna mati Ana Gabriel je bila vse življe
nje zavedna Slovenka in ko je bila še zdrava 
ni manjkala na nobeni slovenski prireditvi.

Vsem sorodnikom izrekamo naše iskreno so
žalje, posebno stari korenini — možu Nandiju!

Slovenska prosvetna zveza naznanja:
Igralska skupina na Brod bo v nedeljo, dne 

16. marca 1952, ob 14.30 uri gostovala z igro:
,,Peg, srček moj"

Pri Tišlerju v Št Janžu v Rožu.
Vabljeni k številni udeležbi!

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celovec, 
Casoinctergasse 10. Telefon 1624/4. Za vsebino 
odgovarja: Rado Janežič Tiska: Kftrntner Druck- 
'md Ve:lagsgesellschalt m. b. H., Klagenfurt. — 
Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Klagenfurt, 2, 

PostscblieBfach 17.

Ob zaključku visokošolskega tedna
V

v Si. Jakobu
Ker je zaradi ogromnih snežnih padavin 

proti koncu kmetijskih visokošolskih tednov 
izostalo v Št. Jakobu v Rožu dvoje predavanj, 
nam jih je sekretariat SKZ nadoknadil minulo 
soboto.

In zbrali smo se spet, kakor zadnjič, ko so 
nam predavatelji iz Slovenije v preprosti do
mači besedi odkrivali in objasnjevab globoke 
probleme bodisi v poljedelstvu, bodisi v živi
noreji, bodisi v ureditvi kmetovanja ali organi
zaciji proizvodnje. To pot so nam govorih g. 
dr. Dvorak, tov. Mirt Zwitter in g. Norbert 
Schluga-Cutnik.

Gospod dr. Dvorak je pojasnjeval določila o 
socialnem zavarovanju in obveznosti, ki jib 
ima kmetijska bolniška blagajna do kmeta in 
njegovih delavcev in ti do blagajne. Izredno 
zanimive in koristne stvari smo odkrih iz izva
janj okoh nezgodnega zavarovanja ter okoli 
prostovoljnega bolniškega zavarovanja kmeč
ke družine, za kar je ne glede na število dru
žinskih članov treba vplačati mesečni prispe
vek v znesku 39 šil., pa ima potem družina 
prosto vso zdravniško oskrbo.

Gospod Norbert Schluga-Cutnik, Id bo po 
svojem hlevu brez sten poznan že lepemu šte
vilu naših kmetov, je govoril iz svojih praktič
nih izkušenj o vprašanjih poenostavitve in olaj
šanja dela s krmljenjem in oskrbovanjem živi
ne ter pocenitve gradenj in vzdrževalnih stroš
kov gospodarskih poslopij, la jih omogoča 
hlev, kjer je ista temperatura kakor pa na pro

stem. Ko smo dobih predlog, da bi nam Gut
nik predaval, nismo bili za to bogve kako nav
dušeni, ob, predavanju samem pa je zanimanje 
tako naraslo, da vprašanj skoraj ni bilo konca.

Zaključno pa je govoril tov. dr. Mirt Zvvitter 
o razvoju in nadaljnjih nalogah našega kmeč
kega zadružništva, ki se razvijajo iz nujnosti 
pravilnega varčevanja na vseh področjih kme
tovanja. Iz izvajanja je bila videti trnjeva pot, 
ki jo je prehodilo naše kmečko zadružništvo v 
desetletjih, odkar je bila v Št, Jakobu v Rožu 

! ustanovljena prva hranilnica in posojilnica, 
j Dvakrat uničeno se je spet dvignilo in sedaj v 
i razmeroma kratkem času razvilo v važen čini- 
| telj našega skupnega žitja in bitja.

Okoh pete ure popoldne je pobornik visoko
šolskega tedna v St. Jakobu tov. Janko Jane- 

: Žič zaključil visokošolski teden, ki je uspel v 
j zadovoljstvo vseh. Kakor verjetno nikjer dru- 
I god, tako tudi mi v Št. Jakobu ne moremo ra

zumeti zadržanje Našega Tednika — Kronike 
do delovanja SKZ, posebej pa še do njenih 
visokošolskih tednov. Ljudje okoli lista, ki je 
proti temu, da uam nekdo posreduje nekaj, kar 
mi tako krvavo potrebujemo in kar nam oni šc 
nikoh niso nudili, v resnici ne morejo imeti z 
nami kmeti nič skupnega. Ti delajo le v našo 
škodo, kajti zdi se nam, da hočejo v svojem 
Tedniku namerno zavajati svoje bralce in na
hujskati one, Id teh predavanj niso bih deležni, 
k razbitju skupnosti, ki smo jo skovali in jo v 
spoznanju na visokošolskemu tednu samo še 
utrdib.

Še iz pisma Črnijeve mame
Medtem, ko je Craijeva mama čestitala pri

rediteljem za lepo uspelo družabno prireditev 
..Slovenski plcs“ v Celovcu, piše med drugim 
tudi o visokošolskemu tednu v BilČovsu in 
pravi, da jim Slovenska kmečka zveza ni mo
gla podariti lepšega darila kot je bil imenovani 
visokošolski teden. Piše, da jo je, kakor vse 
druge, zelo zanimala kmetijska problematika, 
ki je do tedaj ni prav razumela. Obširno pri
poveduje iz svojih lastnih izkušenj, Id si jih 
je osvojila v dolgoletnem trudu na kmetiji ter 
o uspehih, ki jih je imela z razumnim negova
njem polja, kjer so bih pridelki po količini in 
kakovosti lepi. Tako lepe so bile Črnijeve nji
ve, da so se od daleč, prepoznale od drugih in 
vsa srečna je bila, da je zemlja tako zvesto 
plačevala trud in sklonila se je in polna ganotja 
poljubila grudo in solze so kapale nanjo. Za

res, sveta si zemlja in blagor mu, komur 
plodiš.

Dopisnica je na tečaju pogrešala samo, da 
so premalo upoštevati ženo in njeno vlogo v 
kmetijstvu, ker je vendar znano, da sloni na 
ramah žene velik del kmečkega gospodarstva. 
Mnogo dela izvršujejo žene m dekleta, na pri
mer rejo telet, oskrbovanje svinj in perutnine. 
Srečen dom, kjer vse to gospodinja vzorno in 
s predanostjo oskrbuje in srečna je žena, tako 
pravi, če ima moža, la ve to ceniti. To pomanj
kljivost je opazila, ker bi v drugačnem prime
ru imele žene in dekleta zadoščenje in bi se 
s ponosom vračale domov. K temu še pravi, 
če ženam moški ne bodo priznavali polno- 
vrednosti, si jo bodo pa same izbojevale. Prav 
je tako.

V svojem obširnem dopisu omenja tudi knji

garno „Naša knjiga" v Celovcu in pravi, da 
naj predvsem ob primernih priložnostih daje
mo kot najlepše darilo knjige, kakor ženinom 
in nevestam, birmancem, za godove itd. No, 
zdaj je preskrbljeno za nas nekaj, tako piše, 
kar je brezprimernega pomena.

Nadalje omenja še Tednik in pravi, kako se 
okorno izraža zaradi članka v Vastniku „Pa- 
pež ljubi plemstvo", in se tako osorno opravi
čuje in zraven vso stvar še bolj potlači. Ome
nila je, da tudi celovški škof opravlja sloves
nosti, kakor na primer pomaga slaviti plebiscit 
in se veseli z onimi, ki Slovencem kratijo pra
vice.

Končno želi, da bi priredili tudi v Vesci ši
viljski tečaj. Zanimanja bi bilo dosti in stvar 
Slovenske kmečke zveze je, da prihodnjo zimo 
tej želji ustreže.

OPOZORILO VSEM SPD
Ob priložnosti raznih prireditev, verjetno pri 

uprizoritvi ..Miklove Zale" od strani SPD v 
Glinjah, sta se zgubili dve rožanski avbi, ki 
sta bili sposojeni pri privatnem lastniku.

Prosimo vsa SPD in vse člane SPD, da po
gledajo, če se morda ne nehaja ta tuja lastni
na pri njih. V tem primeru naj avbi pošljejo 
takoj na tajništvo SPZ.

Slovenska prosvetna zveza.

VOLITEV PREDSEDNIKA KRAJEVNEGA 
KMEČKEGA ODBORA NA BLATU

Pretekli četrtek so sc zbrali mandatarji ob
činskega kmečkega odbora, da postavijo ali 
bolje povedano izvolijo iz svoje srede predsed
nika krajevnega kmečkega odbora. K temu 
važnemu dejanju se je sestalo vseh šest od
bornikov, štirje izvoljeni na listi Kmečke gos
podarske zveze in dva, ki sta bila izvoljena na 
listi Bauembuuda. Ta dan se je bilo treba od
ločiti, komu bodo poverili nelahko in odgovor
no nalogo, da bo mož na pravem mestu in bo 
znal dosledno in pogumno zastopati koristi 
kmečkega gospodarstva v blaški občini.

Med mandatarji pa je bil eden, ki je v tem 
resnem momentu poskrbel za nepričakovano 
zabavno razvedrilo. Smatral se je za najbolj 
poklicanega, da bi postal predsednik in se je 
sam postavil za kandidata. Skušal je ostalim 
dopovedati, da morajo voliti njega, ker uživa 
baje največ zaupanja v občini. Svojo željo po 
predsedniškem mestu pa je še v veliko zabavo 
vseh podprl z argumentom, ki bi ga morali po 
njegovem mnenju vsi ostali odborniki pač 
upoštevati. Povedal je, da mu je njegova bolj
ša polovica ,,moma“ zabičala: „Gvaj, daš bo ti 
za bauernfirerja, gvajte, da ne bo kiri zvolen 
od delavnega ljudstva". (V splošni zabavi je 

(Nadaljevanje na 4. strani)
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'Dleč zemlje
PRIPOVED VASI
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Celovški so se jačili od uro do ure, Sloven
ci klonih bhže, bliže k rovu. Odstopali so zad
ajo ped zemlje. Nemci so tiščali za njimi, plju- 
vah svinec in jih nemilostno gnali: ven z zad
nje pedi! In so Slovenci izginili v noč, zunaj 
so ostali samo še mrtvi... Zemlja je padla do 
zadnje pedi.

„0-ruk!“ so se smejali Nemci.
„Krščenduš!" je pljunil nekdo iz rova. A oni 

ris je pograbil malo pošast in jo nagnal kar 
na tleh. Ah so jo ucvrli Nemci v zaklonel Pa so 
zarevsah zopet topovi in tunel se' je stresal 
kakor ranjen bivol. Mlade fantine je lomila 
božjast Kakor ovce so se stiskali med vagone, 
drhteli, jokali. Saj so bili tako šibki, sirote, bla
ge ljubljanske srajčice. Imeli so samo toplo 
srce, drugega nič. Otavski so jih gledali, tola
žili, a bih sami žalostni kot grob . .. Neki 
fajjtfe je padel pred častnika: za božjo voljo ga 
prosi, naj ga pošlje domov. Mati se joče in ga 
išče, ne ve, kam je šel, jutri mora v šolo. Tu 
je pekel, tu ni za žive ljudi, komaj za živali, 
niti ne, komaj za mrtve Živah... Staj ni vedel, 
da bo tako. Mislil Je, da bodo nosili prapor 
po cesti pa peli. In če bi padla morda še kaka 
klofuta, no, se že preboli. Ali tu je sama stra

hota. Lepo ga prosi, naj ga pošlje domov. Naj 
zasukajo na kak način lokomotivo, naj odpno 
vagon, samo da pojde domov. — Nemogoče, 
je odkimal častnik, jaden kot zlomljen meč ... 
Fante se je sesedel predenj, zatubl kakor bla
zen ... Pahnili so živega v pekel, nikoli ne bo 
videl več mame, nikoh več ljubkega šišenske
ga hriba . .. Rutarjev, ga je božal, tolažil, po
nujal mu ruma: naj pije, postal bo žunir, pra
vi fant... Pa so pritegnili še ostali fantiči v 
jadikovanje.

„Krvavduš!“ je zarevsal neki Kranjec. ,,Naj 
gredo k sto tavžent hudičem!" In častnik je 
namignil kurjaču, naj podkuri paro

Pred rovom je pa pela mitraljeza, pela ne
ugnana, med besom in tresom, na pragu smrti 
svirala osmrtnico izgubljeni zemlji...

Bela odeja je krila umrlo plan. Dnevi so se 
vlekli čemerni, kakor veliki teden, megleni 
tiščali v noč. Nemci pa so bih živalmi, po 
brdih je vrelo, gomazelo. — Koliko jih je, bi 
rad vedel slovenski častnik. Kdo bi šel na og- 
ogled? Rutarjev se je koj javil, za njim pet 
Kranjcev. Pa so se iznesli v meglo, bila je go
sta, kot bi kuril samo gnilo listje. Šest sajastih 
zlomkov, pravih peklenščkov, se je kobacalo v 
strmino, črn je bil njihov sled v snegu. Stop
njo za stopnjo so merili. — Stoj! Iz megle je 
vstala pred njimi kopica vojnikov, zrasla iz 
zemlje. Nesli so ranjenca, a ga kar spustih v 

S sneg. Ti so gledali, oni strmeli, čakali, kdo bo 
prvi upalil. Naj se zgodi, kar hoče.

„Prmejduš!“ je kavsnil nekdo od teli. Pa so

so koj raziuneli, si stopili bliže. Med njimi je 
ležal v snegu ranjen častnik.

„Kam?“ so vprašali ti.
„V tunel, domov ...“
„Odkod?“ — „Iz Borovelj." — „Kako je 

tam?"
,,Hijene! Vse razgnano, stepeno, živo raz

mesarjeno ... Prekleti mesarji, švabsld 
klavci 1“

Dvignili so častnika pa šli vsaksebi. Kar na 
kljub poraznim vestem je rinila patrola v me
glo. — Fiul — je pljunil svinec odnekod, a 
Kranjec poskočil in se prijel za roko. — Sst! 
— In Kranjec je zatajil skelino pa rinil dalje. 
Nenadno so zadeli na trop drugih. Zopet je 
zarevsal edon od teh, ali od onih je kavsnil 
strel. — Ali bi šli dalje? — je okleval Rutar
jev. — Aufbiks, švabski mesarji 1 — je zaklel 
Kranjec — pa so se zagnali sajasti zlomki in 
kar podrh one doh po bregu. Samo peklo je 
šlo ž njimi, jih vleklo na korajžo. A so se za
motali ti sajasti v past: okrog njih se je strinjal 
obroč... Ni šlo več naprej, ne nazaj. Rutar
jev je gledal kakor obstrižen kos, Kranjci so 
upahli salvo in se kar zavihteli v obroč, ga 
raztrgali. — Echte Tenfell — so zijali Nemci. 
A preden so so omajali, so zlomki izginili v 
megli.

Vračah so se po svojem sledu. Nakrat Ru
tarjev obstane. V snegu je klečal vojak, docela 
mimo, puško osloujeno na rame, kakor bi mo
lil. Stopijo bhže. — ..Stanejevl" odskoči Ru
tarjev. Vse tiho. — „Mate!“ Ali Mate se ne 
gane, nemo strmi v daljo... Na čelu mu visi

temen, strnjen curek... Za njimi je hotel. 
Morda ga je vleklo V Suho reber, morda v 
Blatni dol, morda samo na višino, da bi videl 
Otave... Pa je kavsnilo iz megle, morda tja- 
vendan, kar tako, radi tišine... DvigniU so 
ga in nesli doh k rovu, mračni kakor zemlja.

Pred tunelom sta se znašli dve dečli: „So tu 
naši?" — Mila nebesa! — se je začudila 
bramba. — Kako, odkod? — Nič, kar tako, iz 
golega sočutja sta se prebih skozi nemške 
vrzeh. Bih sta Tonca in Mojca. Privedle so ju 
brige in reve. Kako je s slovenskimi, kako se 
drže? Je kdo padel? Tine je zdrav, dro junaš
ki. Zahvaljen Bog! Doma jih skrbi, kako je in 
kaj bo. Tudi Jozej bi šel, nima obstanka, a ne 
more, naj mu oproste. — Razmotali sta pun- 
klje in jim razdehh slanine, klobas, masla, ci
garet. Naj vzamejo to malenkost, naj jim bo 
vsaj za spomin, saj toliko trpe ... Pa sta šli, 
kakor blagoslovljena bol...

Vojna, nova vojnal Na Otavab je visel veliki 
potek iz dneva v dan. Ali ovce se niso več bale 
revskanja, ljudje niso bih nič več potrti, bih so 
jezni, razdraženi, hudega siti, naveličani. Ka
kor bi jim bil kdo podrl dom, sezidan s krvavi
mi žulji, nalašč podrl, grobje onesnažil, krstni 
kamen opljuval. Postajah so zadirčni, uporni. 
Saj jim je vse spodletelo, vse nade šle po 
Dravi, huje ne moro priti.

Vojnild so razkopavali vas, stikali po kotili, 
po kaščah, kje bi se še kaj našlo. Vrbnikov 
Rjavce je kukal iz štale pa kar lajal vanje, ka
kor priklenjen sultan. Nikogar se ni več bal.
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Kako zboljšati prehrambeni 
svetovni položaj

Šesto zasedanje FAO. specialne organizacije 
OZN. ki se je ukvarjalo z vprašanji prehrane 
in kmetijstva, je bilo sklicano v novi palači 
F AO v Rimu

FAO se je po vojni ukvarjala z dvema vpra
šanjema: kako povečati kmečko proizvodnjo z 
zaostalih deželah in kako povečati možnosti 
za izvoz v onih deželah, ki proizvajajo več kot 
potrošijo.

Največjo pažnjo je ta mednarodna organi
zacija posvetila zaostalim deželam, ki jim preti 
glad in katerih prehrambeni položaj se vedno 
bolj slabša.

V povojnih letih se je kmetijska proizvod
nja povečala za 9 odstotkov. To bi sicer po
menilo nekako izboljšanje, vendar mnogo pre
majhno, da bi pokrilo rastoče potrebe. Število 
prebivalcev je namreč v istem obdobju naraslo 
za 13 odstotkov.

V zaostalih deželah pa je položaj še težji. 
Povečanje proizvodnje je nastalo predvsem na 
račun naprednih dežel: ZDA, Kanade in Av
stralije, medtem ko se je proizvodnja kmečkih 
pridelkov v zaostalih deželah zmanjšala ali 
ostala neizpremenjena.

Statistični podatki F AO pravijo, da ima sa
mo 400 milijonov prebivalcev sveta zagotov
ljenih 2500 kalorij dnevno, a 1 milijarda 300 
milijonov nima dovolj hrane.

Prehrambeni položaj pa še poslabšujejo dru
gi momenti. Veliki oborožitveni načrti pre
usmerjajo mnogo ljudi iz kmetijstva v indu
strijo, s tem se povečuje število industrijskega 
prebivalstva in slabša prehrambeni položaj. Pa 
tudi poljedelstvo samo se preusmerja na indu
strijske surovine, ki jih je lažje prodati.

Zato se slabša položaj žitaric. Slabo kaže za ___
žetev v Afriki in na Daljnem vzhodu. Poseb- i zbor. 
ne skrbi pa delajo žetve v onih deželah, ki so 
izvažale največje količine živil, kot so ZDA 
in Kanada.

Indijska delegacija je obrnila pažnjo zaseda
nja na njihove težave, ker se njena dežela bo
ri, da bi rešila smrti od lakote milijone prebi
valcev. Če bi hoteli ohraniti predvojni položaj, 
bi morali uvoziti v prihodnjih petih letih po 
pet milijonov ton žit. Pri tem moramo upošte
vati, da je bil že pred vojno nivo Indije naj
slabši na svetu in da je že prod vojno po ne
kaj milijonov ljudi letno umrlo od lakote.

Podobne so težave ,Ceylona z nabavami ri- | 
ža. Na Ceylonu je potrošnja riža še vedno ra- 
cionirana in so dnevni obroki prav tako veliki 
kot med vojno.

Kljub takemu položaju ne odhajajo pre
hrambeni viški v one dežele, ki bi jih najbolj 
potrebovale. Količina prehrambenih proizvo
dov. ki prihajajo na svetovni trg, se vedno 
bolj manjšajo tudi zaradi finančnih težav.

FAO bo zato morala vložiti velike napore,

da hi izboljšala položaj. Dolgoročni program 
predvideva, da bodo proizvedli 1960. leta za 
90 odstotkov prehrambenih proizvodov več 
kot sedaj ( v kalorijah) in 1970. leta 110 od
stotkov več. Kratkoročni program predvideva 
letno povečanje proizvodnje za 3 do 4 odst. in 
pri tem upošteva, da naraste prebivalstvo let
no za 1 ah 2 odstotka.

Prvo mesto zavzema v sklepih F'AO za do

sego teh načrtov agrarna reforma. Vendar ni 
mogoče napraviti takih receptov za vse dežele, 
po katerih bi lahko napravile tako velik korak. 
Agrarna reforma lahko uspeva samo takrat, ka
dar se obenem sprovaja industrializacija deže
le. To velja posebno za one dežele, ki so že 
sedaj prenaseljene. Poleg tega so predvideli 
tudi več načinov, kako bi uspešneje medna
rodno finansirali kmetijstvo

R ADIO-PROGR AM
RADIO CF.LOVEC

Četrtek, 13. marec:
6.10 Za kmetijstvo — 6.20 Jutranja glasba — 

8.30 Pozdrav zate — 10.15 Šolska oddaja — 10.45 
Veder dopoldne — 11.30 Pozdrav za rn&sto in de
želo — 11.45 Za podeželsko ljudstvo — 14.30 Po
ročila. Objave. Oddaja za mladino — 15.00 šolska 
oddaja — 16.00 Pevska ura — 17.10 Popoldanski 
koncert — 18.45 Kmečka oddaja.

Petek, 14, marec:
6.10 Za kmetijstvo 6.20 Jutranja glasba — 7.15 

Pestra glasba — 8.15 Kaj kuham danes? — 8.30 
Pozdrav zate — 10.15 Šolska oddaja — 10.45 Za 
podeželsko ženo — 11.00 Šolska oddaja — 11.30 
Pozdrav za mesto in deželo — 14.10 Kar si želite 
— 14.30 Poročila. Objave. Komentarji. Sodobna 
vprašanja — 15 00 Šolska oddaja — 15.45 Pogled 
v svet — 17.10 Popoldanski koncert — 18.40 
Športna poročila — 18.45 Kmečka oddaja — 20.15 
Radijska igra.

Solmtii, 15. marec:
6.10 Za kmetijstvo — 6.20 Jutranja glasba — 

7.15 Pestre melodije — 8.30 Pozdrav zate — 8.45 
Iz slovenske literarne zakladnice — 10.15 šolska 
oddaja — 10.45 Veder dopoldne — 11.45 Za po
deželsko ljudstvo — 14.20 Želi si kaj! — 15.15 
Kulturno zrcalo tedna — 18.00 Nekaj za nabiralce 
znamk — 18.30 Poje šmihelski mešani in moški

RADIO LJUBLJANA

Jugoslavija v plesu in pesmi — 15.30 Želeli ste — 
poslušajte! — 16.15 Uganite kaj igramo! — 17.10 
Igra trio Jackson — 18.00 Urednikova beležnica 
in pionirska pošta — 18.30 Hrvatska narodna
glasba — 20.00 O športu in športnikih — 20.15 15 
veselili minul.

BOROVLJE
12. in 13. marca:

Dueli in den Bergen

VELIKOVEC
12. in 13. marca-

Hurricane
14. do 16. marca:

Mcine Niehte Susanne

PODELITEV AVSTRIJSKEGA DRŽAV
LJANSTVA

Po vojni so v Avstriji 180.124 prošenj za 
podelitev avstrijskega državljanstva pozitivno 
rešili. Na Koroškem so med tem časom pode
lili 11.048 osebam avstrijsko državljanstvo.

DUNAJSKI VELESEJEM

Četrtek, 13. marec:
5.30 Pester glasbeni spored — 12.00 Igra Vaški 

kvintet, pojeta Rezika Kotnik in Sonja Hočevar —
13.15 Opoldanski koncert — 14.00 Jezikovni po
govori — 15 30 Želeli ste — poslušajte! — 16.15 .. . . , . ,
Komorna glasba mojstrov romantike — 17.30 Od- i zboljšanje in pocenitev, transporta materiala v 
daja za žene — 17.40 Slovenske narodne pesmi | najrazličnejših področijih gospodarstva, kakor v

industriji, obrti, poljedelstvu, gozdarstvu kakor

V okviru letošnjega dunajskega pomladan
skega velesejma priredi zavod za pospeševa
nje gospodarstva zvezne zbornice za obrtno 
gospodarstvo posebno razstavo »Transport v 
obratu". Namen te razstave je pobuda za

pojeta v duetu Danica Filipič in Greta Ložar, s 
harmoniko spremlja Avgust Stanko — 18.00 Po 
različnih plateh o raznih stvareh — 18.35 Okno v 
svet — 18.45 V valčkoveni ritmu — 20.00 Doma
če aktualnosti

Petek, 14. marec.
5.30 Pester glasbeni sjrored — 6.35 Gospodinjski 

nasveti — 13.00 Zanimivosti iz znanosti in tehni
ke, vmes pester glasbeni spored — 14.00 Lahka 
glasba z vsega sveta — 15.30 Želeli ste — poslu
šajte! — 16.15 Koncert jio željah — 1840 Umet
ne in narodne pesmi poje ženski zbor — 20.00 Te
denski zimanje-politični pregled.

Sohota, 15. marec:
5. 30 Pester glasbeni spored — 13.00 Polurni 

zvoki — 14.00 Kulturno pismo iz Avstrije — 14.10

tudi v gospodinjstvu.
Dne 26. in 27. aprila bo mednarodna raz

stava psov vseh pasem.

Slovenska kmečka zveza naznanja:
ZAKLJUČNA PRIREDITEV GOSPODINJ

SKEGA TEČAJA V GLOBASNICI
V nedeljo, dne 16. marca 1952 bo zaključna 

prireditev gospodinjskega tečaja pri Šoštarju 
v Globasnici.

Otvoritev razstave kuharskih izdelkov in 
ročnih del bo ob 9.00 uri dopoldne (po 
sveti maši).

Zaključna prireditev se bo pričela ob 15.00 
uri popoldne. Na sporedu prireditve je več pri
zorov, ki so jih pripravile tečajnice kakor tudi 
petje domačega pevskega zbora in tečajnic.

Na obilno udeležbo vljudno vabijo
tečajnice.

Hranilnica in posojilnica v Šmihelu pri Pli- 
l»erku

vabi na svoj redni letni občni zbor, ki bo v 
nedeljo, dne 16. marca 1952. ob 9. uri pri 
Šercerju.

Sadjarsko društvo za Šmihel in okolico

vabi na svoj ustanovni občni zbor, ki bo dne 
16. marca 1952, ob 9. uri pri Šercerju v Šmi
helu. Referent ravnatelj Aichholzer.

Čebelarsko društvo v Šmihelu
vabi na dan sv. Jožefa, dne 19. marca 1952, 
ob 9. uri vse čebelarje na svoj redni letni obč
ni zbor pri Šercerju.

VOLITEV PREDSEDNIKA KRAJEVNEGA 
KMEČKEGA ODBORA NA BLATU

(Nadaljevanje s 3. strani)
njegova izjava nekoliko presenetila, ker kakor 
je znano, spada tudi ta v vrste kmetov, ki mo
ra delati in garati, vendar mu verjetno stran
karska strast to spoznanje zamegljuje).

Končno je prišlo ob navzočnosti predsednika 
okrajne kmečke zbornice do volitev in sicer z 
listki. Kmet Mirko Kumer, p. d. Črčej na Bla
tu je dobil pet glasov, ker predstavlja pač de
lavno ljudstvo in v preveliko čudo, gvaj, tudi 
njegov protikandidat je dobil enoglasno svoj 
glas in na ta način se je „momina“ vroča želja 
izpolnila in bo potolažena.

Kmetje v blaški občini smo z izvolitvijo za
dovoljni in Črčeju k temu odgovornemu polo
žaju čestitamo. Prepričani smo, da lx> Črčej 
vse svoje zmožnosti in sile posvetil dobrobiti 
kmetijstva v občini Blato, brez razlike na poli
tično pripadnost in svetovnonazomo gledanje.

SEJMI NA KOROŠKEM

Dne 13. marca v Št. Vidu na Glini, 17. mar- 
i v Borovljah in 24. marca v Pliberku.

Župnik Silan je ždel v skrajnem kotu župnij
ske hiše, še tam komaj po milosti gospodov 
Žolnirjev in po prijaznem prizadevanju gospo
da Sporna, ki se je resnično trudil, da hi ne 
zatajil Boga ne cesarja.

Jozej je pa šepal po vasi, pol Žolnir pol kmet. 
Srečala sta se s Kristo. — Kako mu je, je vpra
šala. — Naj se zlodej obesi, ponovno obesi!
_ Saj mu nihče nič noče. Mu morda kaj
manjka? — Manjka? Ne resnično ne. Vsega 
je preveč, čez mero, čez nemoč, vsega sit, pre- 
nasičen do studa. Ne, saj res ne manjka niče
sar več. — Nu, verjame. Ali tako je pač mo
ralo priti. Saj za te, domače, nič ne reče, če 
vlečejo v svojo stran, toda Kranjci! Feb klju
nov ni treba na Otave, Bog ve da ne, so je 
razhudila Krista. Tudi ne smejo, za nobeno 
ceno, ti nesramni Kranjci! Kar črti jih iz dna 
duše. — So ji kaj hudega storili? — Nji sami 
prav nič, a Otavam strežejo po življenju, Ko
roška jim diši, Koroška, svoje dolge prste ste
za jo iz tunela. Uh, da bi se vdrl tunel!

Po vasi je prikoračil oficir: gospod Štih je 
prišel nadzirat rezervo. Saj je zapustil polo
žaje, kadar je hotel: brez skrbi, tunel se ne 
premakne, ne more nikamor kreniti, je docela 
hrom;otavski žunirji so zazidani v peklu, ome
tani z blatom .. • Prijazno je pozdravil Kristo, 
stisnil ji roko. Vedno še gorak, čeprav je rodi
la. nič za to. Krista je le Krista, edina na Ota- 
vah. Ta je pogledal Oštinovega in nagubančdl 
čelo. — Zakaj ne pozdravi? — ga je kavsnil. 
Jozej pa ga je gledal kar uporno. Tedaj je

Jozej se je zamajal, a dvigni) palico, visoko jo 
povzdignil, kakor bi hotel odsekati pol Otav. 
Toda Krista je skočila predenj: Nein. um Got- 
tesvvillen — nein! — Oprijela se je palice, ka
kor bi se bala zanj, ne za onega, samo zanj.. 
In Jozej je povesil glavo in se zazibal proč ...

O
Pomladi Zemlja je čakala rok, da se spopri

mejo ž njo, s svežo nevesto, da jo presukajo, 
zrahljajo. Otavoe je vleklo k zemlji, Kranjce 
domov — pa so se oprh' na poslednje nade. 
Naj bo karkoli, samo ven iz brezna, iz strašne

planili

SVETOVNA TRGOVINA V LETU 1951
Svetovna blagovna izmenjava se je, preračunana 

iz nacionalnih valut v dolarje, dvignila v letu 
1951 od 25 milijard na 38 milijard dolarjev. Ven
dar te številke niso pojrolne, ker zaradi pomanjka
nja podatkov ni bilo mogoče zajeli medsebojne 
izmenjave med kominfonnovskimi državami. Edi
ni doslej razpoložljivi podatki so ti o trgovini teh 
držav s kapitalističnim svetom. Poudariti je še 
treba, da je pripisovati ta dvig ne le povečanju 
obsega izvoza posameznih držav, temveč tudi pre
cejšnjemu skoku cen posameznim predmetom, 
zlasti strateškim surovinam.

Največji delež v svetovnem izvozu so imele 
prekomorske države šterlinškcga bloka zlasti dr
žave Daljnega vzhoda. Vrednostno se je izvoz po
večal v primerjavi z letom 1950 za okoli 80 od
stotkov Izvažale so v glavnoir> v ZDA, Veliko Bri
tanijo in Zapadno Evropo.

Izvoz držav zapadne kontinentalne Evrope se 
je povečal za okoli 60°/o. V glavnem so te države 
trgovale med seboj, v koliko pa je bil izvoz usmer
jen v prekomorske države, so bile to ZDA in dr-

»Kašo knjiga"
vam dobavi:

J 1

Molitvenik »Bog s ieboj', vez. ppl, . . 
Černič: Slovenska zdravstvena beseda

5,- |

160 sir. vez ppL................................. 11.-
F. Bevk: Samoi©, 126 sir. broš .... 
Njegoš: Gorski venec, 190 sir. ilusii.

2.50

vez. ppl.................................................... 15.50
•Naša knjiga". Celovec. Gasometerg. 10

ječe. Zagomazelo je v tunelu— pa so r...... - , .. .. . .......~ ........ .......
ven, tavžent zlomkov, ven, tavžent hudičev, | žaVe sterlinskega bloka. Po količim izvoza je bila
naprej! Pa so se zagnali v brda, kar podirali 
pred sabo, suvali strašni, dvojeni z njimi samo

gospod Štih vzkipel — pa ga oplazil s sabljo. | so bili tako uboki, šibki.

peklo... Ali njihova moč se je topila kakor 
bi prišla iz hlada na sonce . . . Nagelji so pa
dali na razteptano zemljo... V širnih skokih 
so se zaganjali skozi Temni boršt, čez Mačkov 
rut in Suho reber, v Mrzlem kalu razganjali 
nemške trupe, gnali jih skozi Blatni dol — pa 
dosegli Otave.. . Padle so, kakor hi mignil. In 
Slovenci so se upehani usedli k veselemu va
sovanju, kajti za vasjo se je postavil na stražo 
zvesti „krvavduš“.

Rutarjeva hiša je bila polna, tam se je use
del sam častnik s štabom, pripeljal ga je bil 
Tine. In Tonca jim je srečna stregla in mati, 
vse sta jim znesli, kar je še premogla kašča. 
Prišel je Jozej in fantom stiskal roke. In po 
vseh hišah so jih poživljali, vse iz kašč, vse 
skrito in pristradano za te zveste siroteže. Saj

(Dalje)

na prvem mestu Francija, takoj za njo pa Žapad- 
na Nemčija.

Po podatkih st: je tudi izvoz vzhodnoevropskih 
držal’, t. j. kominformovskih. znatno dvignil. Ta
ko se je izvoz SZ povečal od 90 milijonov dolar
jev na 136 milijonov, satelitov pa'od 350 milijonov 

| na 520. Trgovale so predvsem z Zajiadno Evro 
po, ZDA in Veliko Britanijo, manj z ostalimi dr
žavami šterlinškcga bloka.

Glede ZDA lahko rečemo, da so bile v svetov
nem izvozu na prvem mestu saj znaša njih delež 
v trgovini 20% (vse države šterlinškega bloka z 
Veliko Britanijo 20%, Zapadna Evropa 24% vsa 
Južna Amerika pa 10%).

Za Jugoslavijo je v tem letu značilno, da se jo 
njen izvoz znižal za 15% (od 69 milijonov dolar- 

: jev na 95 milijonov). Največje zmanjšanje je bilo 
| opaziti v trgovini z Veliko Britanijo in s Srednjim 
; vzhodom. Nasprotno se je povečal jugoslovanski 
i izvoz v ZDA. Največji delež v jugosl. izvozu ima 
i Zapadna Evropa s 55%, daljo Vojaka Britanija z 
i 20%, ZDA s 17%, v tem ko je delež Južno Ame- 
j rike in Srednjega vzhoda malenkosten 18%), če- 
j prav sta zadnje omenjena za jugosl. izvoz zelo 
i važna.

PREHRAMBENI POLOŽAJ ANGLIJE
Razen vseli ostalih težav je v Angliji tako rekoč 

na dnevnem rodu tudi problem prehrane, ki po
staja zlasti pereč v pomladanskem času.

Ze pred vojno je krila Anglija tri četrtine po
treb po živilih z uvozom, kar ji je omogočal teda
nji ugodni gospodarski položaj. Nemška blokada 
in poslabšan gospodarski položaj po drugi svetov
ni vojni sta prisilila Anglijo, da skuša sama kriti 
potrebe po prehrani. Njene možnosti so v tem 
pogledu omejene zaradi prenaseljenosti (200 ljudi 
na kvadratni kilometenr) in relativno majhne ob
delovalne površine (okoli 4 milijone hektarov). 
Kljub temu skuša Anglija dvigniti domačo proiz
vodnjo s povečanjem obdelovalne površine in z 
izboljšanjem kmetijstva, toda vsi napori in dose
ženi rezultati ji niso omogočili kriti vseh potreb. 
Primanjkljaj, predvsem meso, mora Anglija uva
žati. Ker vsako povečanje uvoza negativno vpliva 
na njeno trgovinsko pa tudi plačilno bilanco, mo
ra še vedno strogo racionirati potrošnjo mesa 
(1 kg mesečno na osebo), sladkor (1,25 kg), ma
ščobe (1,5 kg) in jajca (4 na mesec).

Zakaj imajo vlaki zamude?
Potniki se radi pritožujejo, da imajo avstrij

ski vlaki le prepogosto, skoraj redno zamudo, 
ki so za avstrijske železnice značilne. Čemu ta 
pojav, pojasnjuje »Ilerzberger Nachrichten" 
od 13. februarja nekako takole: Zamude vla
kov, ki so prešle v pregovor, so pripisati meh
kemu značaju avstrijskih prometnih uradni
kov, ki ob prizorih ganljivih slovesov, ki se 
odigravajo na postajah nikakor niso v stanu 
dvigniti signalne palčice za odhod vlaka. 
Uradniki rajši počakajo, da si ljudje, posebno 
zaljubljeni, izmenjajo zadnje vroče poljube in 
ugotovijo na uri, da pet minut slovesa več ali 
manj nič ne pomeni. Taki čustveni primeri pa 
se ponavljajo na vsaki postaji znova in zaradi 
tega nastajajo ure dolge zamude že na prime
roma kratkih progah ...


